
12) Komplexńı č́ısla.
Komplexńı č́ıslo z ∈ C je

• z = a + ib, kde a a b jsou reálná č́ısla (reálná a imaginárńı část) a i je imaginárńı jednotka
splňuj́ıćı i2 = −1

• bod (vektor) v rovině; a a b jsou jeho souřadnice v reálné a komplexńı ose

Goniometrický tvar: Bod (vektor) také můžeme popsat polárńımi souřadnicemi. U kom-
plexńıch č́ısel se délce vektoru z ř́ıká absolutńı hodnota a znač́ıme ji |z|. Úhlu se ř́ıká argument a
bývá značen φ. Pak můžeme psát z = |z|(cos(φ) + i sin(φ)).

S komplexńımi č́ısly můžeme pracovat podobně jako s reálnými, jen je to náročněǰśı, ale přináš́ı to
i výhody (viz posledńı bod):

• Děleńı komplexńım č́ıslem — zlomek roznásob́ıme č́ıslem komplexně sdruženým se jmenovatelem
(tj. č́ıslem z̄ = a − ib). Proč to pomůže viz př́ıklad 1.

• Mocněńı komplexńıho č́ısla z reálným č́ıslem r si poṕı̌seme pro z v goniometrickém tvaru: ab-
solutńı hodnota se umocńı na r-tou a argument se r-krát zvěťśı

• Odmocněńı děláme opačným postupem k mocněńı — pro n přirozené je absolutńı hodnota n-té
odmocniny z je r-tá odmocnina |z| a argumenty jsou úhly velikost́ı φ/n+2kπ/n pro k přirozená.
Každé komplexńı č́ıslo má tedy právě n r̊uzných n-tých odmocnin.

• Mocněńı komplexńım č́ıslem — využijeme eib = cos(b) + i sin(b)

• Mocněńı komplexńıho č́ısla komplexńım č́ıslem - využijeme eiπ/2 = i a mocńıme levou stranu.
Pozor: Neńı jednoznačné, protože i = eiπ/2 = eiπ/2+2π . . .

• I goniometrické funkce (sin, cos a spol.) lze zobecnit na komplexńı č́ısla, ale o tom ťreba př́ı̌stě.

• Polynom stupně d nad C má vždy právě d komplexńıch kořen̊u (poč́ıtáno s násobnostmi)

1. Dokažte, že pro komplexńı č́ıslo z plat́ı

(a) |z|2 = zz̄

(b) z−1 = z̄
|z|2 , pokud z 6= 0

2. Spoč́ıtejte
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3. Dokažte, že při násobeńı dvou komplexńıch č́ısel se jejich absolutńı hodnoty násob́ı a argumenty
sč́ıtaj́ı.

4. Najděte všechna řešeńı rovnic nad C (kvadratické polynomy řešte jako v R, jediná změna je při
děleńı a odmocňováńı)

• x2 + 2x + 2 = 0

• x2 + 2ix + 1 = 0

• x6 − 1 = 0

• x3 − 8i = 0

• x2 + 2ix +
√

3i = 0

5. Určete reálné a imaginárńı části u

(a) (3 + 4i) + i(4 + 5i) + (2 + 3i)(4 + 5i)2

(b) e3+4i

(c)
√

1 + 2i

(d) ln(3 + 4i)

(e) ii
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